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Referat fra møde i Naturpolitisk Udvalg DOF VSJ d. 05-sep-2023  

Sted: Værkerne i Sorø, Frederiksvej 27, 4180 Sorø 
 
Deltagere: Lene Smith (LS), Inger Nielsen (IN), Jette Reeh (JR), Jette Hallig (JH), Lasse Braae (LB), Hans 
Ulrik Skotte Møller (HUSM), Allan Nielsen (AN), Jens Christian Frederiksen (JCF) (ad hoc), Allan Øster 
Steensen (AS)  

 
Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent 
Referent: Lasse Braae 
Fremover bør dagsorden sendes ud som word dokument af hensyn til referenten. 
 

2. Evt. opfølgninger fra sidste møde (alle) 
I.a.b. 
 

3. Bordet rundt med sager siden sidst – afsluttede eller verserende 
 
Slagelse (HUSM): Fugletårn. Lejsø optimere forholdene for vadefugle. Nye øer for 
et par år siden. God ynglesæson for Klyder, Dværgterner mm. Biogasanlæg 
planlægges opført på 20 ha på Stigsnæs. En solcellepark på lavbundsareal på 
grænsen mellem Slagelse og Næstved kommune viste sig at være en en sag for 
Storstrøm.  
 
Kalundborg (JR): Nedenstående orientering udsendt inden mødet (4-sep). Ros fra 
referenten – fremgangsmetoden giver basis for mere saglig debat. 
 
Siden sidst i Kalundborg 
Vedrørende den påklagede indvindingstilladelse af vand til industrien fra Tissø er 
der kommet en afgørelse. Tilladelsen er ophævet og hjemvist. Vedlægges. 
 
Der er indkaldt til nyt dialogmøde mellem de grønne organisationer, Tissøvand 
aftagerne, forsyningen og kommunen den 22. september. På dagsordenen er bl.a. 
et nyt projekt forsyningen arbejder på i øvre Halleby å. Nærmere vides ikke d.d. 
 
I 2018 gav kommunen tilladelse til at Frihedslund gods og Selchausdals gods 
foretog regulering af mere end 1000 meter åbne afvandingsgrøfter samt anlæg af 
en ny vandløbsgravning. Projektet blev solgt som et naturforbedrende projekt. Det 
blev imidlertid det modsatte, og vi har sammen med DN bedt kommunen om, at der 
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handles på dette. Skrivelsen vedlægges. 
 
Fredningsnævnet har bedt om bemærkninger til en ansøgning om opførelse af 
overdækning samt terrasse inden for fredet areal - Elvervej 21, og har efterfølgende 
indkaldt til besigtigelse. Vi har svaret, at vi synes, man skal være varsom med den 
slags dispensationer pga. præcedensvirkningen. Besigtigelsen har endnu ikke 
fundet sted. 
 
Ejendommen Lyngvej 3, beliggende i Eskebjerg Vesterlyng fredningen har ikke 
opnået den dispensation fra fredningen, de søgte fredningsnævnet om. Vi deltog i 
en besigtigelse. 
 
Kalundborg kommune har ansøgt fredningsnævnet om tilladelse til at opsætte nye 
infoskilte på Eskebjerg Vesterlyng. Vi har svaret, at det er tiltrængt med nye skilte, 
men er kommet med forslag til tydeligere formuleringer på skiltene, ligesom vi gør 
opmærksom på, at den på skiltet viste strandnellike ikke hører til de planter, der 
vokser på Vesterlyng. (Den vokser i Saltbæk Vig). 
Vi er efterfølgende indkaldt til besigtigelse. 
 
Kattrup Vildnis: Naturstyrelsen har efter ca. 1 ½ års sagsbehandling meddelt, at de 
ikke kan træffe en afgørelse om tilladelse til dyrehold før der er udarbejdet en 
screening af om der er VVM pligt eller ej på projektet. (der skal lovgivningsmæssigt 
udarbejdes en screening om større projekter påvirker omgivelserne eller ej). Det er 
kommunen, som skal udarbejde screeningen.  
Der blev afholdt møde i det grønne dialogforum den 22. juni. Referat er udsendt. 
 
Ringsted (IN):  Trane ynglede i Kværkeby – bioblitz her. 
 
Sorø (LS): Ny chef for teknisk forvaltning. 
 
Odsherred (LB): Solcelleanlæg på muligt lavbundsareal – sagen er allerede så 
langt fremskredent, at der på nuværende tidspunkt kun kan klages i forhold til 
åbeskyttelseslinien – en eventuel klage vil derfor give et yderst beskedent udbytte. 
DN har opgivet at klage, mens jægerne overvejer det. 
 
Holbæk – Modtaget fra AN: Møde med Miljø- og Naturklagenævnet ved 
Tempelkrog Nord. 
Både ejerne og DN/DOF havde indklaget fredningsafgørelsen, hvor der er tilladt 
seks jagtdage om året. 
Der var besigtigelse af området og indlæg fra alle parter. Fra DOF mødte Hans 
Meltofte, Morten Jensen, Allan N. og Uffe Mynster. 
Formanden for Miljø- og Naturklagenævnet lovede en afgørelse kort efter 
sommerferien. 
 
Ønsket om rejsning af tre vindmøller nord for Sandby, har vagt meget vrede hos de 
lokale beboere. 
 
En person har også henvendt sig til DOF Holbæk, men det har ikke været muligt at 
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svare tilbage på mail, da Hot- og Gmail spærres på hans mailkonto. Han var 
bekymret for to par Rød Glente der bor klos op af jernbanen. Der er 500 – 600 
meter til nærmeste vindmølle. Sagen er vendt med Knud Flensted og vurderingen 
er, at det ikke kan hindre opsætningen af vindmøllerne. 
 
Åmosen (LS): Møde i Naturparkrådet. 
 
Generelle bemærkninger. 
 
Der blev spurgt, om det er nødvendigt at sende dagsordner og referater til ud 
gruppen fra de fora man dækker i kommunen. Svaret var ja. Det er et tilbud til de 
medlemmer, der har lyst til at følge med i de andre kommuner. Kan måske også 
bruge som inspiration til, hvad man selv kan bringe op af emner i egen kommune. 
Værdien af det rundsendte materiale vil blive forøget væsentlig, hvis man 
fremsender dem med et par korte kommentarer om, hvad man især bør lægge 
mærke til i det fremsendte. 

 
 

4. Aktuelle sager. - Vindmøller – hvad kan vi? 
Da vi nåede dette punkt, var tiden så fremskreden, at vi kun lige nåede ”at kradse” 
lidt i overfladen. Punktet genoptages derfor på næste møde. 
 
Udgangspunktet var DOF’s officielle politik fremsendt af LS 3/9. Flere udtrykte, at 
det måske er lidt ”snæversynet” kun at omtale Havørn – der må også ryge adskillige 
individer af mange andre arter – der bliver bare ikke så meget tilbage, at det fanger 
folks opmærksomhed. Fugle i lokalområdet kan måske nok lære at leve med 
møllerne, men (dag) trækkende fugle er formodentlig betydeligt mere udsatte. De 
skal flyve spidsrod mellem talrige vindmølleparker op gennem Europa. Især for 
truede arter i tilbage kan det være problematisk – endnu et søm til deres ligkiste. 
Større trækruter bør derfor også være områder, som DOF bør arbejde for at friholde 
for møller. Vi berørte kun solcelleanlæg perifert – her er det primært faren for at 
komme fremtidige naturgenopretningsprojekter i ”forkøbet” – primært 
lavbundsarealer. Det blev aftalt, at JR fremsender DN’s holdning vdr. vindmøller (er 
sendt 7/9). 
 
I bagklogskaben lyst foreslår referenten, at vi fremover bytter rundt på punkterne, 
så ”Bordet rundt” bliver sidste punkt inden eventuelt. 

5. Evt. 
I.a.b 
 

6. Næste møder 
9-jan-2024 kl. 17:30 – beretninger bør vel fremsendes inden mødet? 
 

7. Bilag 
- Afgørelse vdr. påklage af indvindingstilladelse af vand til industrien fra Tissø 
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- Skrivelsen vdr tilladelse til regulering af mere end 1000 meter åbne 
afvandingsgrøfter Frihedslund gods og Selchausdals gods.  
 
- DN Vindmøller. 
 
- DOF Vindmøller samt solceller. 


